

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigen al administrador y se pagarán en Segovia 11, PLAZUELA DEL CORPUS 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A SEVAI SAN AGUSTIN, NÚM. 7 TELÉFONO NÚM. 23 GERENTE: LUIS CANO

CORRESPONDENCIA: APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA: ADELANTADO

DON JULIO CEJADOR

Por ANTONIO DOMÍNGUEZ QUESADA

Ayer, 1.º de Enero, se cumplió la fecha del tercer aniversario de la muerte del que fué sabio filólogo e insustituible catedrático de la Universidad de Madrid, don Julio Cejador. Sus compañeros de cátedra de España y América descubrieron en ese día una lápida colocada en la fachada de la casa de la Glorieta de Quevedo, número 10, donde vivió y murió, cuya inscripción dice así:

«En esta casa murió el sabio filólogo don Julio Cejador (1864-1927), eminente historiador de nuestras letras, maestro insigne del idioma castellano.—Recuerdo de sus compañeros universitarios de España y América.»

En dicho acto, don Andrés Ovejero, catedrático de la Universidad Central, pronunció un discurso. El acto, por ser justo, honra por igual a homenajear y homenajeados. Al fin la verdad empieza a resplandecer por entre las tinieblas formadas por la ignorancia, la envidia, la pedantería y la maledicencia.

Es tan corriente en estos tiempos de tantas sociedades de bombos mutos y de falsos endiosamientos el ensalzar medianías, agotando en su alabanza cuantos superlativos se encuentran en los diccionarios, con el consiguiente menosprecio de los verdaderos valores, que apenas sabe uno cómo encanear la pluma al tratar de dar una breve reseña de la gran figura del más grande sabio español de estos últimos tiempos.

Nació en Zaragoza el día 7 de Enero de 1864, y murió en Madrid el día 1 de Enero de 1927. Sus primeros estudios los cursó en Tudela de Navarra, continuados en Bayona (Francia) y en la Compañía de Jesús, en la cual vivió de 1880 a 1899.

Viajó por Oriente y estudió dos años en Beirut (Siria) lenguas orientales, siríaco, hebreo, árabe, que llegó a hablar, copto y armenio (1890-1892); enseñó cinco años griego y Literatura griega en la Universidad de Deusto (Bilbao), fruto de cuya enseñanza fué la publicación, en 1900, de su primera obra la «Gramática griega» con la que se presentó al mundo intelectual como un consumado y excepcional helenista, ciencias naturales en Carrión de los Condes, griego y hebreo en la Facultad del Seminario de Madrid (1904-1905). Fué profesor de Lingüística (1904-1908) de la Escuela Superior del Ateneo de Madrid; hizo el bachillerato y la carrera de Letras (1904-1905); obtuvo, por oposición, la cátedra de Lengua latina del Instituto de Palencia (1906), donde fundó un Ateneo, y por nueva oposición, la de Lengua y Literatura latinas en la Universidad de Madrid (1914).

Por lo que respecta a su portentosa aptitud para el estudio de las lenguas, baste indicar que el éuskera lo aprendió en tres meses, penetrando hasta en sus menores detalles su maravilloso mecanismo; y prueba de su extraordinaria facilidad de asimilación es que llegó a hablarlo como un baserriero. Sorprendido Edmundo González Blanco por tal prodigio, escribía en «Nuevas Letras», México, Enero de 1927: «Cejador poseía—algunos teóricamente tan sólo; pero todos con una amplitud fonética y morfológica, rayana en la perfección semántica—la mayor parte de los idiomas que se hablan o conocidamente se han hablado en el mundo... Ningún idioma antiguo ni moderno se ocultó o escapó a su investigación penetrante; todos los recorrió y los comparó todos; no hubo lengua muerta ni viva, sabia ni vulgar, que se escondiese a su diligencia.»

La publicación bibliográfica de este coloso del idioma castellano causa pasmo y admiración. El número

de volúmenes publicados sobre lingüística, filología y literatura pasa de los ochenta, entre los que sobresalen los doce tomos de «El Lenguaje», obra en la que ha expuesto una nueva y originalísima teoría acerca del origen y vida del lenguaje, cual es la de probar la unidad del idioma primitivo por la comparación de las lenguas y de que ese idioma no es otro que el éuskera, teoría plenamente confirmada en su última publicación «Iberica, alfabeto e inscripciones ibéricas»—traducida recientemente al francés por el señor Brouta—y en la que se traducen, por el éuskera, todas y las más principales de las inscripciones ibéricas, denominadas hasta ahora «de letras desconocidas». La lectura de esta obra ha hecho exclamar a la «Nueva Gaceta de Leipzig», uno de los periódicos más importantes del centro de Alemania, en su número correspondiente al día 5 de Diciembre del finado año, lo siguiente: «Un descubrimiento (el de Cejador) por el que Europa debiera erigirlo el mayor de los monumentos. Eine Entdeckung, für die ihm Europas höchstes Denkmal errichtet werden müsste». Palabras muy dignas de ser tenidas en cuenta por quienes tienen el deber de velar por los intereses de nuestra cultura patria, sin olvidarse de que fueron los ingleses los primeros que nos llamaron la atención sobre el verdadero valer de nuestro «Don Quijote».

Otra de sus obras que le han dado el calificativo de «eminente historiador de nuestras letras», es su «Historia de la Lengua y Literatura castellana», 14 tomos, obra verdaderamente monumental, y a la que tendrá que acudir todo aquel que en lo sucesivo pretenda escribir algo sobre nuestra historia literaria. A ésta le suceden, por orden cronológico de publicación, «La verdadera poesía castellana», 5 tomos publicados; «Fraseología o Estilística castellana», 4 tomos; «Tierra y Alma española», el verdadero Libro de la Patria; «Diccionario etimológico latínocastellano»; «Recuerdos de mi vida», interesantísima autobiografía; «Origen del lenguaje y Etimología castellana»; «Refrano castellano», 3 tomos, y «Vocabulario medieval castellano». En suma, un verdadero e incomparable tesoro lingüístico y filológico.

Tal es, a breves rasgos reseñada, la gran figura del lingüista genial, y tales son sus obras, dignas de ser conocidas y estudiadas por todos los amantes de la ciencia del lenguaje, aunque sólo sea con la constancia, interés e imparcialidad con que lo vienen haciendo los extranjeros. Siempre los de fuera han de darnos a los de casa lecciones de sano y verdadero patriotismo.

Se ha suicidado el jefe de Policía señor Coll

Coruña, 1.—Anoche puso fin a su vida el comisario de Policía don Pedro Coll y Gotarredona, que llevaba año y medio destinado en esta capital, a la que se le trasladó desde Barcelona. Su salud era muy precaria a consecuencia de una afección cardíaca, que padecía hace tiempo. Para matarse aprovechó un momento en que estaba solo en su domicilio. Cogió una pistola que tenía en el cajón de una mesilla de noche y, encerrándose en el cuarto de baño, se disparó un tiro en la cabeza. Murió en el acto.

Pedro Coll, llevaba sobre sí desde hace varios años, el peso abrumador de una honda tragedia. Una desventura conyugal cegó al hombre, privándole de reflexión y de dominio

sobre sus ímpetus. En un pueblecillo de la sierra de Guadarrama surgió el drama que destruyó dos vidas: la de una mujer hermosa, en plena lozanía, entregada al deleite de un mal amor, y la del propio Coll, que si supo tomar venganza contra su deshonra no pudo evitar que le persiguiera el recuerdo punzante y doloroso de aquel episodio trágico.

Un folleto interesante

Acaba de publicarse en 54 páginas una interesante monografía que se titula «Apuntes sobre Biología Pedagógica», original del doctor don Rufino Blanco y Sánchez, profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio de Madrid.

Este opúsculo resume las más recientes y autorizadas opiniones sobre la vida, la herencia, los caracteres adquiridos, la evolución, la adaptación, el medio ambiente y la selección en sus relaciones con la educación.

Ciento veinticinco notas bilingüísticas, de las obras más importantes que tratan de la materia, abren ancho horizonte en dicho folleto para cuantos quieran profundizar en tan fundamentales estudios.

Se trata de un volumen interesantísimo no sólo para el profesorado, sino para todos los cultivadores de las ciencias morales.

Felicitemos por su publicación al señor Blanco Sánchez, digno gobernador civil de esta provincia.

La librería Hernando, Arenal 11, y cualquiera otra de Madrid o provincias remitirán esa monografía a quien la solicite. Precio, una peseta.

Poesías selectas

Tres momentos

1. Alba. ¡Este viento y este mar rizando en gris su canción! La plata, sin emoción, toda la luz va a quebrar... Y el alba, sin despertar, en viento y mar se quebranta. La sombra, en vilo, levanta su esponja de terciopelo y va sembrando en el cielo corales que roba al mar...

2. Romance del mar y el viento. ¡El marinero a la mar y el aviador al viento!... El niño, la tarde y yo, vamos al cielo... Las horas blancas y azules, ¡ay! nos verán en suspenso, mirando la luna, luna, y el lucerito, lucerito... El niño, la tarde y yo, vamos al cielo...

3. Romance de la Pascua. Ya viene por el camino la mañanita de Pascua, con claras voces de niños y perfume de campanas. Lávate la cara, amor, con agua lustral de albas y añila tu risa nueva para salir a esperar!... Todos los senderos tiemblan; todas las horas se alargan; ya pulsas su flauta azul los labios de la mañana. Ponte la falda de viento y tu corpiño de grana, y tus zapatos de luz para salir a buscarla...

NICOMEDES SANZ Y RUIZ DE LA PEÑA Valladolid, 1929.

LOS TEATROS

EN CERVANTES

¿Quién es culpable?, película cinematográfica en seis partes. Folleto policíaco, de vivo interés e intensa emoción, con un final imprevisto, original, jocosamente satírico para los detectives oficiales y particulares que intervienen en las actuaciones previas al descubrimiento del supuesto asesinado, y cuyas diligencias constituyen las escenas capitales de la obra.

El interés y emoción se consiguen con los procedimientos corrientes en esta clase de folletines, en que los indicios culpables recaen siempre sobre el inocente, en que la obscuridad, el miedo, las sospechas y los celos, se administran dosificados y en su momento oportuno, para lograr el efecto deseado; pero en elogio del autor debemos decir que ha sabido graduar y combinar bien las dosis, para que su tóxico no resulte altamente perjudicial a los nervios del espectador, que descansa ante la sátira de la policía, y rompe en franca carcajada; nueva modalidad norteamericana, digna de aplauso, que

tras la tormenta de un fiero folletín, hace que luzca el sol de la risa.

Marcelina Day, Laurencio Gray, Donald Crespi y Raimundo Griffl, acertados en todo momento. Lujoso el decorado y clara y artística fotografía.

E. N. C.

EN JUAN BRAVO

Despedida de la compañía de Juan Santacana

Con las funciones de ayer miércoles terminó su actuación la compañía del trágico Santacana. Durante la breve temporada nos ha dado a conocer dos obras: «El fin de una vida» y «El idiota». El difícil empeño de salvar unas obras mediocres fué logrado por estos artistas a fuerza de buena voluntad y también por la benevolencia del público. Como último comentario nos permitimos aconsejar al señor Santacana que cuide su repertorio si efectivamente quiere ser continuador de esos grandes actores, cuyos nombres se atreve a profanar incluyéndoles como reclamo en sus programas.

El sábado se reanudó en este teatro la temporada cinematográfica y el próximo día 8, debutará la compañía de María Bassó y Nicolás Navarro, que tan clamoroso éxito alcanzaron en su reciente actuación.

F. M. y G.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

La diligencia de un caballero

Un caballero, muy protegido del cardenal Loayas, fué un día a hablar a éste sobre un asunto de mucho interés.

El tal, que era un completo necio, creyó que había de agradar al cardenal que se apresurase a darle cuenta lo antes posible del resultado de las gestiones que el dignatario eclesiástico habíale encargado.

A las cinco de la mañana, en pleno invierno, se presentó en la mansión del cardenal y preguntó por él. Como le dijieran que estaba todavía acostado, manifestó que era necesario se le despertase inmediatamente. —Es muy trascendental lo que me trae— agregó.

De mal talante se levantó el cardenal y salió a recibir al importuno personaje. Oyó lo que el caballero quería y después le dijo: —Señor: sabía que érais un gran necio; pero lo que no sabía era que madrugárais tanto para serlo. Id con Dios.

El pobre hombre sufrió una decepción, ya que esperaba que el cardenal, hombre poderoso, le premiara por su extrema diligencia.

Ya no está de moda la delgadez

Hollywood.—Las estrellas cinematográficas y las «extras» que aspiran a un puesto de primera dama en los estudios de Hollywood han empezado, en su mayoría, a mostrarse partidarias de pasteles, cremas y otros alimentos recomendados como eficaces para engordar.

La nueva moda de la silueta femenina más «ondulada» es la causa del cambio en las comidas de las chicas de la Meca del cinematógrafo. Los mismos directores de los estudios, que son, naturalmente, los que marcan las tendencias aun sin proponérselo, han manifestado que unas cinco o diez libras más de peso darían a la silueta femenina un aspecto bello y artístico.

Hasta ahora la delgadez era considerada como elemento necesario de toda artista cinematográfica, por lo cual todas las «girls» de Hollywood han pasado por verdaderas torturas, puesto que unas libras más del peso «debido» eran lo bastante para quedarse sin colocación.

Los dueños de los restaurantes de esta ciudad donde comen las más distinguidas estrellas del «cine» se muestran partidarios de la nueva moda de la silueta femenina «ondulada». Algunos de ellos han manifestado que el «menu» de las bellas artistas es, desde hace poco tiempo, más abundante, y que todo ello redundará en beneficio del restaurante, puesto que las cuentas son más elevadas.

«Todas comen más—ha manifestado uno de los más populares hoteles de Hollywood.—El aumento en el almuerzo de casi todas las artistas consiste ahora en un buen pedazo de tarta de manzanas o en pas-

NITRATO DE CAL IG

15-16 por 100 de nitrógeno y un 28 por 100 de cal

Para informes, muestras gratuitas y detalles

Unión Química y Lluch (S. A.)

CONSULTORIO AGRONÓMICO BARCELONA APARTADO 462

teles, que antes se negaba a comer. Yo estaba verdaderamente preocupado con lo poco que comían nuestras más bellas «girls». Por un lado, las dietas para adelgazar hacían la cuenta de una comida casi insignificante, y por el lado humanitario, me parecía imposible que pudiesen vivir trabajando intensamente y sin comer apenas, por el miedo a engordar. Durante semanas y semanas, la bella Joan Crawford no ha tomado para su comida del mediodía más que unas galletas y mostaza, y para pos-

Vida literaria y artística

LA NOVELA DE MEXICO

Por ANGEL DOTOR

La importancia relevante que México ha adquirido ante el mundo a lo largo de los últimos lustros, débese tanto al reconocimiento de ser uno de los países más extensos, poblados y ricos del Nuevo Continente, cuanto a la manifestación de valores subjetivos en sus habitantes que proclaman lo obligado de una era de plenitud emanada de aquellos. Para los españoles e hispanoamericanos principalmente, la tierra azteca encarna las virtudes de la raza, que allí tuvo, en los ya lueños tiempos de la conquista colonizadora, una aclimatación tan feliz como ya lo proclamó su significativo nombre de la «Nueva España».

A esa ejemplaridad ancestral del México de hoy, con tradición de cultura tan espléndida; con anales briosos en las contingencias seculares; con entronque autóctono de arte e ideología que marca, en parte, una excelente fusión con el espíritu europeo allí importado al alumbrarse la prócer tierra a la vida de la Humanidad, hay que unir, decimos, sus realidades presentes, que completan la justificación de esa atenta curiosidad con que todos los humanos siguen su evolución política y social.

Si valiera el parangón, diríamos que México es la Rusia de América, en punto a la actualidad que presta su inquietud política, inquietud que ha hecho a la gran república ser víctima, primero, de grandes tiranías y dictaduras, y, después, de un ciclo revolucionario que, comenzado en 1910, puede decirse continúa desarrollando sus lamentables escuelas de sangre, ruina y abandono. Justo es reconocer que en ese tiempo hubo algunos paréntesis pacíficos, aprovechados por determinados gobernantes para acometer su tarea educativa mediante una gran contribución difusora de la cultura entre la gran masa de la población necesitadísima de ella. Pero, lo contrario que en Rusia, en donde parece lograrse el progreso edificador, en México, cuando creése ya aquietada la lucha, la noticia de un nuevo movimiento viene a conmovier al mundo, haciéndole ver continuar «sine die» el latente fermento revolucionario.

El snelo y el alma mexicana tenían forzosamente que tentar la atención de los escritores contemporáneos, novelistas principalmente, y tanto nacionales como extranjeros, los cuales llevarán a sus libros el complejo y sobremano interesante leitmotiv sugeridor. Y así vemos que han aparecido en los últimos tiempos libros y libros, algunos de ellos muy interesantes, con que de

J. ROMERO.—ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

	Pesetas
Extracciones sin dolor.....	3,00
Coronas oro de libra.....	30,00
Dientes de porcelana.....	5,00
Empastes.....	5,00
Dientes a pivot.....	30,00
Aparatos de caucho, completos, desde.....	150,00

Correcciones de Ortodoncia. Estomatología. Luz Ultravioleta. Electroterapia, etcétera.

Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete TALLERES Y LABORATORIO CERVANTES, 28, PRINCIPAL, IZQUIERDA Consulta en Cantalejo, los viernes

DON JOSE RODRIGUEZ SANZ

Propietario de Fuente el Olmo de Fuentidueña

Vende un caballo, raza anglo-árabe, de siete dedos alzada, pelo alazán-oro, de cinco años, bien tratado e inmejorables condiciones y buena estampa. También vende cuarenta maderas de olmo, en pie, de próximamente 76 metros cúbicos.

Idem 36 idem de chopo, que arrojan aproximadamente 60 metros cúbicos.

Cien machones de quince pies de chopo secos y bien conservados.

Para tratar, con dicho señor, en Fuente el Olmo de Fuentidueña

REGALE USTED JUGUETES A LOS NIÑOS DEL HOSPICIO

los últimos años de luchas mexicanas, que sirven para dar idea completa de lo que son esas contiendas intestinas en aquel país, contiendas no siempre en campo abierto y con mano armada, sino, algunas veces, mediante la intriga, la venganza y el engaño. Verdadera novela de clave, ofrece, como pocas, sin embargo, el doble valor de resultar pintura animada de figuras y hechos reales en los que el lector que, previamente los conozca, ha de apreciar la singular justeza expositiva, y composición narrativa perfectamente planeada, amena, colorida y atrayente para quienes, por el contrario, estando al margen de la fuente de inspiración que la ha sugerido, buscan sólo una acción novelesca interesante y un brillante estilo.

«La sombra del caudillo», que tiene, por tanto, de novela y de historia, resultando hoy por hoy el libro mexicano por antonomasia, de indispensable conocimiento para quien quiera penetrar en el estudio de aquel país, apasiona al lector al ofrecerle una visión intensa, cruda, de la vida real mexicana, visión abundante en momentos y escenas emocionantes, en las que el objetivismo del autor tiene la perfección del aguafuerte. Es sorprendente la riqueza descriptiva de este libro, y el certero trazo con que su autor parece enjuiciar, entre líneas, hechos y acacimientos, figuras y problemas, en su noble afán de escritor y patriota consciente de su contribución a los más altos ideales. Sus personajes principales—Aguirre y Olivier, los generales traicionados, y Axkaná, el político y amigo leal—alcanzan en la narración un relieve singular. Y a lo largo del libro abundan pasajes dignos de antología, los cuales, sin perder entre sí su sentido de cohesión en la factura total de aquél, revisten intensidad tal que pueden ofrecerse, aislados, con vida literaria propia.

Martín Luis Guzmán ha de seguir ofreciéndonos narraciones de la vida mexicana, que él sigue con ojo avizor, y ello será en extremo meritorio hoy día en que la novela histórica, viéndose influida por el nuevo ritmo de las ideas, busca asuntos recientes para sus creaciones, marcando así un paralelo enjuiciamiento de la vida.



PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D.ª MARIA VISITACION ARRIBAS DE TOBAR

Que falleció el día 4 de Enero de 1929
Después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolados esposo, hijos y demás familia,

Ruegan a sus amistades asistan a alguna de las misas que se celebren mañana, día 3, desde las siete y media hasta las diez y media, en la capilla del Cristo del Sagrario, de la Santa Iglesia Catedral; la que se diga en Año (Segovia) el mismo día, y el culto al Santísimo en Corpus Christi el día 16, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

El avión "coheté", irá de Europa a América en hora y media

Colonia, 1.—El alemán Max Valier, inventor del método de propulsión denominado con el nombre de «coheté», ha dado una interesante conferencia para ingenieros en Oberhausen, cerca de Essen, en la que anunció la posibilidad en un futuro cercano de construir un aeroplano «coheté» que podrá recorrer la distancia entre los Estados Unidos y Europa, en unos noventa minutos, cruzando el espacio a una altura de 160.000 pies.

Max Valier acabó diciendo que estaba seguro que un avión de la clase por él descrita, será seguramente construido en Alemania mucho antes de lo que se cree. El famoso inventor auguró completo éxito al avión «coheté».

El conflicto chino-ruso, resuelto

Moscú, 1.—La Agencia Tass dice que un comunicado del cónsul general soviético en Kharbin anuncia que todos los ciudadanos soviéticos detenidos por los chinos en el curso del reciente conflicto, así como los arrestados a consecuencia del registro que fué practicado hace algún tiempo en el consulado de Rusia en aquella población han sido puestos ya en libertad, en virtud del protocolo de Fhabarovsk.

En su consecuencia, las autoridades

ordenándoles que adopten la misma medida con respecto a todos los chinos detenidos incluso los oficiales y soldados que se hallan en la actualidad internados en Rusia.

El personal soviético del ferrocarril oriental, re- puesto

Moscú, 1.—Una información publicada por la Agencia Tass dice que el nuevo director soviético del ferrocarril oriental chino, señor Reudyi, y el adjunto Denisse han tomado ya posesión de sus funciones y comenzado a ejercerlas en Kharbin.

Los ciudadanos soviéticos, jefes de los diferentes servicios del mencionado ferrocarril y los adjuntos de aquéllos, han quedado restablecidos en sus respectivos puestos en la primera reunión que ha celebrado la Dirección del ferrocarril.

Una Comisión de varios pueblos de Segovia y Valladolid piden la transformación en regadío de sus secanos

Valladolid.—Una nutridísima Comisión de los pueblos de Iscar, Aguasal, Mojados, Alcazarén, Pedrajas de San Esteban, Bocigas, Hornillos, Almenara de Adaja, Puras, Montejo, Donhierro, San Cristóbal de la Vega, Tolocirio y Olmedo, presidida por los respectivos alcaldes, visitó, en su despacho oficial, al delegado de Fomento de la Confederación, señor Fungairiño, para hacerle entrega de una instancia, en la que se pide, como solución al problema social y económico de esos pueblos, la construcción de las obras necesarias para la

transformación en regadío de sus actuales secanos.

El alcalde de Olmedo, en representación de sus colegas, explicó detenidamente al señor delegado de Fomento, con datos a la vista, la densidad de población que afecta a la zona, el número de obreros disponibles, estado actual de los cultivos y posibilidades futuras que engendrará la transformación que se pide, aduciendo razones por las cuales los pueblos sienten con apremio la necesidad, justificando ampliamente la petición que formulan.

El señor Fungairiño, agradablemente sorprendido por la petición que se le hacía, dió a entender que ya era preocupación suya el estudio de las posibilidades de transformación, que tan concreta y razonadamente se le formulaba y cuyo ambiente favorable percibía por la numerosísima Comisión que formulaba la petición, y por el calor que a favor de ella percibía de los asistentes.

Pidió la colaboración de todos para el logro del éxito de las obras y prometió atender el ruego en lo que de él dependiera, imprimiendo la mayor celeridad a los estudios y proyectos.

La Comisión, que a continuación visitó al excelentísimo señor gobernador civil y presidente de la Unión Patriótica, señor Sierra, para recabar su valioso apoyo, salió muy satisfecha de la buena acogida de que fueron objeto por parte del señor delegado de Fomento de la Confederación.

Para preparar esta gestión, a instancia del señor alcalde de Olmedo, se reunieron los demás en la Sala Capitular del citado Ayuntamiento, a fin de examinar la situación económica de los pueblos y la falta de trabajo que existe en todos los obreros de esta comarca, coincidiendo todos, después de oír al señor ingeniero de la Confederación, don Silverio Pazos, en que se solucionaría de una manera definitiva el problema social-económico, si se conseguía de la Confederación Hidrográfica que hiciera las obras de regadío correspondientes a las zonas de dichos pueblos.

SUGERENCIAS SOCIALES

DONANTES Y MENDIGOS

Casi todas las cosas de la vida se contrastan en el fiel de los convencionalismos y muy pocas escapan a la esclavitud tirana que impone al hombre el casual reyezuelo que lleva consigo mismo.

Consecuente a estos despóticos dictados, rara vez sobrepone su moral a las constantes solicitudes que le asedian, y cuando alguna vez intenta desdoblarse su personalidad, sale la virtud en plena derrota y triunfante la pasión, que tomó aquélla como medio de dar plena satisfacción a sus deseos.

Así vemos en el teatro del visir humano cómo juegan en él casi siempre juntos, el desinterés y el egoísmo, la vanidad y la modestia, el amor y los celos, la humildad y la soberbia, y qué raro es hallar en el ejercicio la virtud sin encubrir alguna particular conveniencia.

Bajo este aspecto vamos a tratar de la caridad en la forma representativa que generalmente presenta la limosna. Haremos de ella y de quien la ejerce un ligero estudio psicológico, como si arrancáramos una hoja a un tratado de Filosofía popular.

La limosna que se da al necesitado tiene varios puntos de vista, tomados desde el plano del que la da y del que la recibe. En ambos casos, la clasificación es variada y muchas veces, bajo los dos aspectos, suele pasar del campo de la desgracia y la tragedia al del humorismo más caracterizado.

Entre los donantes nos hallamos cuatro tipos perfectamente definidos: primero, los que otorgan su dádiva siguiendo al pie de la letra el precepto evangélico, de forma que lo que se dé con la mano derecha, no se entere la izquierda; son los filántropos evangélicos, en los que podrá haber cómo no algún egoísmo en su generosidad, con miras quizá a más pronta redención de su ánima en la otra vida, pero que realizarán desde luego su acción exentos de toda vanidad en este mundo. Segundo, los que practican sus limosnas, sin aquella reserva evangélica, con miras recíprocas; es decir, pidiendo a Dios las devuelva aquéllas a ciento por uno; esta clase, muy frecuente, puede denominarse «los proveedores del cepillo», ya que son los que dedican una muy pequeña parte de

su sobrante a llenar las huchas de las iglesias que visitan. Forma es esta de caridad muy generalizada y que admite tantas subclasificaciones como imágenes existen consagradas al culto.

Tercero, el donante espontáneo, que bien puede serlo por hábito o por sorpresa: El primero sale ya generalmente de su casa dispuesto a ejercitar la caridad con todo el que se le demande. En él podríamos incluir al filántropo oficial, es decir, al que en su presupuesto dedica una partida a esta acción de humanitarismo: El segundo, practica esta virtud automáticamente; se le acerca un mendigo, y él, inconsciente a veces, le entrega su óbolo, sin reflexión momentánea siquiera de ello, o bien por el «qué dirán» de quien le ve o acompaña. El donante espontáneo es siempre compasivo. Y por último, la cuarta, tan discutida y generalizada del «generoso de campanillas».

Muy parecidos a los de la segunda clase, ellos no obstante se diferencian en que el egoísmo con que aquéllos practican la caridad es meramente espiritual, y a éstas no les mueve otro impulso que dar expansión a sus deseos de un rato de divertimientos y no poco a su vanidad social.

La mendicidad presenta también múltiples aspectos. Entre otros, el mendigo o «pobre» propiamente dicho, que la sociedad rechaza, y que por su talante andrajoso y miserable, en sensación de debilidad integral, halla las puertas del trabajo remunerativo completamente cerradas; el profesional, que, útil para ganarse laboriosamente el sustento, explota la caridad siguiendo la ley del mínimo esfuerzo, llegando, a veces, por este procedimiento, a recaudar cantidades crecidas; y el aislado en Casas benéficas o recluido en Cárceles y Penitenciarías, que en sus nueve décimas partes contienen gente indigente.

Los primeros capean el temporal difícilmente a expensas de las reservas que almacenan su resignación y estoicismo. No debiera existir ninguna clase de mendigos, pero sobre todo éstos, para los que no hay otra solución que el patrocinio oficial y social.

Los segundos deben eliminarse y

es fácil extirparlos formando con ellos brigadas obreras y persiguiendo a los «explotadores del oficio».

En cuanto a los terceros, concretándonos ahora a los que gimen intramuros solventando sus deudas con la ley punitiva, existe una indiferencia social tan intensa, que obliga a pensar si la sociedad tiene noción siquiera de la existencia de estos centros, llamados genéricamente prisiones, destinados a albergue de quienes quizás no supieron eludir las normas disciplinarias de los pueblos.

Con frecuencia leemos en las páginas de la Prensa cuantiosos donativos para erección y sostenimiento de entidades culturales, sanitarias o religiosas, fines únicos a que los filántropos dedican sus desprendimientos; pero ha pensado alguien en hacer más eficaces aún los Patronatos de presos y liberados, tantas veces llevados a la «Gaceta», y que hasta ahora no han empezado a hacer positivos los frutos promisorios de su creación?

Un ligero despertar en la conciencia pública bastaría quizá para dar impulso a esta gran obra social de redimir, proporcionando trabajo y con él el sustento a tanto infeliz, que una vez liquidada su pena, vuelve libre a la lucha por su existencia, y que cuántas veces por no hallar medio donde entablarla, vuelve a sucumbir ante el imperativo categórico de subsistir o morir.

La Sociedad tiene indudablemente cierta corresponsabilidad en los delitos, pero, mucha, casi toda, en las reincidencias. Y esta misma Sociedad, si se precia de civilizada y progresiva, debe tender a reducir el horrendo tributo que sobre ella pesa, más oneroso aún que el económico que nutre las arcas del Tesoro: el tributo al delito.

Por ingente que sea la labor penitenciaria, que en incesante y silencioso batallar va cosechando halagüeños frutos con sus reformadoras instituciones, se precisa un complemento extramuros, y que la opinión pública deseché los prejuicios que aún tiene respecto al sujeto salido de presidio, y lo recoja en su seno sin desconfianzas ni recelos, sino siguiendo la doctrina evangélica: «Hacer el bien sin mirar a quién».

He aquí condensados todos los factores para llegar a una sociedad mejor, ya que ello sería la terapéutica más eficaz de su patología.

Tales sugerencias me ha brindado la generosidad tenida con los reclusos de la Prisión provincial por el Patronato de presos y liberados de esta ciudad, con motivo de las presentes Pascuas. Generosidad cuya trascendencia ha llenado dos fines: uno el de redimir, mejor dicho, relevar a los «presos» de la mendicidad del aguinaldo, cual venía haciéndose en anteriores años. La protección oficial, representada por el Patronato, ha abrigado con numerosas prendas los atardecidos cuerpos de los reclusos necesitados, les ha agasajado con alimentos extraordinarios, y ha ingresado en su peculio la cantidad de cinco pesetas por individuo.

No podía faltar tampoco, con tan singular motivo, la asistencia social y privada (que si lenta y sin requerimientos ha puesto de manifiesto su piedad) y así nos es grato consignar la aportación prestada por el excelentísimo señor gobernador civil, ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, excelentísima Diputación provincial, excelentísimo Ayuntamiento y otras entidades, merced a cuyo altruismo se ha endalgado un poco la amargura de estos seres, accidentalmente privados del don más preciado de la vida; corazones de oro que han rendido culto a la Caridad, arco iris del amor humano que han irradiado unas gotas de luz y de color en el nocturno frío de estos pechos tristes, lacerados por la ausencia de sus seres queridos, con más acritud en estos días de tradición glotona y bulliciosa.

SIRO LÓPEZ

31-12-929.

Donativos para el festival de Reyes

Don Antonio Garay, 10 pesetas; don Mariano Larios, 10; don Andrés Marcos, 10; don Fermín Rodríguez, 10; don Francisco González, 10; don Evaristo Barrero, 10; señora heredera de la viuda de Ulpiano Crespo, 100; don Pedro Núñez, 1; doña María Sanz, 1; doña Julia Alvarez, 2; doña Leonisa Arévalo, 2; señorita María de los Angeles Leonor Viquerizo, 5; don Mariano Cereceda, 25; don Magín Parareda, 25; don Valentín Cardiel, 10; don Fermín

:-: Banco Castellano :-:

VALLADOLID.

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia

FUNDADO EN 1900

Capital: 6.000.000 de pesetas, completamente desembolsado
Fondo de reserva al 31 de Diciembre de 1928: 3.700.000 pts.

Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito

... y toda clase de operaciones bancarias ...

CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación

Horas de despacho: de diez de la mañana a dos de la tarde
JUAN BRAVO, NUMERO 2 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Cubero, 10; doña Luisa Pérez, viuda de Velasco, 5; don Primitivo Martín, 3; don José María Blanco, 25; don Mauro Lozano, 5; don Julio Peñas, 15; don Gregorio Monjas, 3; don Valentín Agejas, 2; don Hipólito Antón, 1; don Julio Páramo y nietos, 10; don Anselmo Cubillo, 2; don Agustín Ruiz Arévalo, 5; don Alejandro Barahona, 5; señorita Asunción Barahona, 2,50; don Manuel Gómez, 10; don José Company, 2; don José Calderón, 10; don Norberto Cerezo, 5; señores jefes y oficiales de la Academia de Artillería, 50.

Juguetes
Don Juan Mate, 4; don Francisco Bernabé Cernuda, 6; don Fernando Hernández, 20; don Daniel Sierra, 6; don Manuel Palomares, 3.

¿SE SABE DÓNDE FUÉ ENTERRADO HERNAN CORTÉS?

Méjico, 1.—El príncipe Antonio Pignatelli ha regalado al Gobierno varios documentos, con los cuales se cree desaparecerá el misterio del lugar donde fué enterrado Cortés.

Según estos documentos, los restos de Cortés reposan en una urna secreta colocada en el altar mayor de la iglesia de Jesús Nazareno de esta capital, iglesia que se alza junto al hospital fundado por Cortés.

Se dice que el príncipe Pignatelli es descendiente de Cortés.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Aviso a los morosos

Habiendo terminado el ejercicio de 1929, y siendo varios los interesados que son deudores a este excelentísimo Ayuntamiento por los conceptos del agua, cementerio, inquilinato, puertas carreteras, perros, motores, etc., etc., esta Alcaldía les ruega muy encarecidamente, que antes del día 15 del mes actual satisfagan sus débitos, pues de lo contrario, pasarán los recibos a poder del agente ejecutivo para que proceda a su cobro por la vía de apremio.

«Por llegar los Reyes»

debéis de ir haciendo vuestras compras de bonitos cuentos, libros de pinturas, cajas, lapiceros de colores, teatros para niños, nacimientos, casas de muñecas, stilográficas y construcciones.

No aguardar al día de aglomeración y visitad con tiempo

LA PAPELERA
CASA ALONSO Juan Bravo, 20

Homenaje al arzobispo de Valladolid

En cuanto se hizo pública en Valladolid la concesión de la Gran Cruz del Mérito Civil a su excelentísimo señor arzobispo, doctor Gandásegui, el Cabildo Metropolitano se reunió en sesión extraordinaria, tomando por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Hacer constar en acta la satisfacción del Cabildo por esta nueva distinción de que ha sido objeto su amado prelado.

2.º Iniciar un homenaje diocesano al señor arzobispo, tanto por este motivo como por el no menos fausto de celebrarse este año el XXV aniversario de su consagración episcopal.

3.º Que el Cabildo pasara en corporación a visitar al señor arzobispo para darle cuenta de estos acuerdos.

Trasladados al Palacio arzobispal, fueron recibidos en el salón del trono por el prelado y el señor deán presidente pronunció unas sentidas palabras significando que el Cabildo, que tan identificado se halla con su prelado, no podía dejar pasar esta oportunidad sin exteriorizar los sentimientos que le animan, y a este efecto había tomado los acuerdos anteriores, queriendo de esta mane-

ra reiterar su adhesión a su persona. El señor arzobispo, profundamente conmovido por este acto de su Senado, contestó a estas felicitaciones significando lo íntimamente que las agradecía.

Notas oficiosas

Madrid, 1.—El presidente del Consejo de ministros ha dirigido una circular a todos los alcaldes de España, que dice textualmente así:

«El Gobierno, en la entrada del nuevo año, felicita a usted, al Ayuntamiento que preside y al pueblo que administra, al mismo tiempo que le alienta a proseguir la obra de reconstrucción emprendida, que ha de inspirarse, para ser fecundada, en austeras normas de moderación, economía y solidez, sin que la atención sobre cosas tan serias y fundamentales como la buena y justa administración de un pueblo, se distraiga por rumores, maniobras ni presagios que con intenciones perversas se propalan con frecuencia lamentable. Grandemente confortan mi ánimo ver los esplendores, cada día más acentuados, de la obra reestructora de una España nueva y mejor, y me contraría no poder, por mis graves y continuas ocupaciones de gobierno frecuentar más mis salidas de Madrid y llegar a todas partes, hasta los más humildes y apartados rincones del suelo patrio, para contemplar con mis propios ojos todas las múltiples y lisonjeras manifestaciones del resurgimiento nacional; pero lo sigo con interés por las Memorias provinciales, fotografías, artículos de Prensa cuantos medios de información dispongo.

Mas para que esta obra sea completa se ha de unir el cuidado por el desarrollo material con la preocupación de que la labor educativa y cultural prosiga tenazmente y sin desmayos ni interrupciones, para que ese pueblo alcance el más alto nivel de ciudadanía y urbanidad, nota que en España se va vigorizando notoriamente y justifica las más gratas esperanzas en cuanto a su mayor florecimiento en los días futuros.

La ejemplar conducta, el buen trato con todos, el rigor templado con los rebeldes e inadaptables, sin que esto excluya en obligados casos la aplicación severa de la justicia, afianzará ante la opinión, el concepto que nos tiene, siendo además necesario a este fin que de un modo entusiasta y sencillamente demos la máxima publicidad a nuestros actos y la más clara explicación de ellos, huyendo de personalismos y necias vanidades para que así el pueblo se interese por los asuntos públicos y nos conozca y nos juzgue».

«La «Gaceta» de ayer publicó un estado comprensivo de la recaudación y pagos por todos conceptos realizados por el Tesoro desde el 1 de Enero a 30 de Noviembre de 1929. Este hecho debe destacarse en primer término para señalar con el elogio que merece el gran esfuerzo que supone formalizar casi al día la compleja contabilidad de la Hacienda pública, esfuerzo en que por igual participan todos los funcionarios que tienen a su cargo aquel servicio. Y además, porque opone una rotunda rectificación a los que persiguiendo finalidades políticas se atreven a pedir «claridad» en las cuentas fiscales, como si no la hubiese, y mayor y más rápida que en ninguna otra época. Es evidente, en efecto, que jamás se publicaron con tanta normalidad los estados de recaudación y de pagos, que muchas veces aparecen con retrasos de seis y más meses. Y el haber conseguido que en el mismo día en que comienza un nuevo ejercicio se conozca por la «Gaceta» un avance de la marcha de los once meses primeros del anterior constituye un progreso considerable, digno de mención y de ser divulgado, y patentiza, sobre todo, que el régimen actual no silencia ni atenúa jamás los hechos, sean de orden fiscal o de cualquier otro orden.

El indudable interés de que el contenido de esta nota sea conocido por el país, para que sepa cómo se le administra y tenga en ello fundada confianza, aconseja dar a su publicidad carácter obligatorio, que por su índole además le corresponde, bien seguro el Gobierno, sin embargo, de que aun sin aquel carácter encontraría en la Prensa buena acogida. El presidente del Consejo ruega a

JUGUETES EN LA CONCEPCIÓN

PLAZA MAYOR, 44 y 45

JUGUETES EN LA CONCEPCIÓN

PLAZA MAYOR, 44 y 45

JUGUETES EN LA CONCEPCIÓN



Regalos de Reyes

Bicicletas para niños; calidad extra; precios como nadie

Bicicletas gran marca francesa, de carrera, las de 250 a 190 pesetas

Bicicletas gran marca francesa, de paseo, las de 225 pesetas a 185. Phulpi, la reina de las bicicletas, se vende aquí

CASA MOZO

Isabel la Católica, 5

la Prensa se haga eco de su agradecimiento por las felicitaciones que con motivo de la salida y entrada de año está recibiendo de toda España, ya que por su número es imposible contestarlas individualmente por medio de su Secretaría.

2 Enero 1930. (De inserción obligatoria.)

DE FUTBOL

España vence a Checoslovaquia

Barcelona, 1.—Con tiempo espléndido y gran entrada, se ha celebrado esta tarde, en el Stadium de la Exposición, el anunciado partido de fútbol entre la selección nacional de Checoslovaquia y la española. Esta estaba capitaneada por el popular Zamora.

El partido había despertado internacionalmente gran expectación, motivada principalmente por los francos éxitos que el pasado año lograron los españoles contra Inglaterra, Francia, Portugal y otras naciones europeas.

Todos los extranjeros que se encuentran visitando la Exposición presenciaron el encuentro.

Actuó de árbitro, con reconocida suficiencia e imparcialidad, el checo Cristophene.

El primer tiempo se desarrolló con una lentitud extraordinaria, sin que ninguno de los dos equipos expulsara nada para lograr que el marcador apuntara algún tanto.

El público se impacientaba, si bien no se ocultaba que los dos bandos reservaban la lucha para el segundo tiempo. Así, pues, el primero terminó con un cero a cero que fué acogido con frialdad.

En el segundo se produjo una violenta reacción en el campo, y el español Sastre, recogiendo el balón con la maestría en él característica, lo incrustó en la red checa, marcando el primero y último goal de la tarde. El encuentro terminó, por consiguiente, con el resultado de uno a cero, a favor de los españoles.

El capitán checo resultó lesionado. El público salió satisfecho por el triunfo de los nuestros, si bien comprendía que la primera parte había sido muy deficiente.

Uzcudun se prepara para el combate con von Porat

Summit (Estado de Nueva Jersey), 1.—El boxeador español Paulino Uzcudun ha dado comienzo a su entrenamiento, con vistas al combate que celebrará el día 10 de este mes contra el púgil noruego Otto von Porat.

Paulino se levanta todas las mañanas al salir el sol, realizando grandes caminatas y ejercicios gimnásticos y pugilísticos con su «sparring-partner» Charley Anderson.

El propietario del campo de entrenamiento del vasco, señor Bey, que ha presenciado la preparación de Uzcudun para muchos de los combates más importantes que Uzcudun ha sostenido durante su permanencia en los Estados Unidos, ha manifestado que nunca ha encontrado a Paulino tan serio y trabajador como en esta ocasión.

El púgil de Régil se encuentra mejoradísimo de la lesión del brazo; cada vez pega más fuerte y se mueve con mayor rapidez.

Ha fallecido el hermano de Su Santidad

Roma, 1.—Anoche, a las nueve y treinta y cinco falleció repentinamente en sus habitaciones del hotel Quirinal, donde se hospedaba con su familia, el conde Fermo Ratti, hermano de Su Santidad el Papa. El conde Fermo Ratti padecía desde hace tiempo de arteriosclerosis, pero nada hacía temer un funesto desenlace.

La noticia fué comunicada inmediatamente a monseñor Caccia Dominioni, maestro de cámara de Su Santidad, quien la puso en conoci-

envolvimiento, recogiendo lo que la práctica ha aconsejado, ya que ha sido el auxilio cuya concesión fué propuesta menor número de veces en todo el transcurso de vigencia de la ley. Se dispone también que no podrá otorgarse a la Empresa que ejerza simultáneamente otra industria que aquélla en consideración a la cual se le otorga, garantizando con ello la evitación de posibles abusos.

También se establece el renacimiento del derecho de los propietarios del terreno o de sus causahabientes a los bienes objeto de expropiación para el caso en que no hubieran sido aplicadas efectivamente al destino para que la expropiación se concediera en el plazo que se fijará en la concesión, y que no podrá exceder de tres años, para evitar sobre todo en las proximidades de las grandes urbes, que, con el pretexto de necesidad de expropiación forzosa, se llegue a una especulación en el valor de los terrenos.

La concesión de los beneficios de esta ley se hará por el Gobierno, previo informe de la Dirección general de Industria, asesorada por la Junta de defensa y regulación de la producción industrial.

Solamente podrán obtener y disfrutar los beneficios de esta ley las personas naturales o jurídicas que posean la nacionalidad española.

El tránsito de carruajes por la calle de San Agustín

Habiendo de comenzar mañana las obras de pavimentación de la calle de San Agustín, queda suspendido el tránsito de carruajes por esa vía, desde el Palacio de la excelentísima Diputación provincial hasta el número 7 de esa calle, pudiendo verificarlo los carruajes de pequeñas dimensiones desde dicho Palacio de la Diputación por la calle de San Sebastián, Obispo Gandásegui a la de Juan Bravo o bien directamente, por esta referida calle de Juan Bravo desde la plaza del Azoguejo.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números y poblaciones siguientes:

- Primero, 18.693, Madrid, San Sebastián, Salamanca. Segundo, 44.944, Oviedo, Gijón. Tercero, 29.105, Barcelona, Madrid. Cuarto, 34.659, Madrid, La Línea. Premiadados con 15.000 pesetas: 18.237, 33.156, 3.226, 18.126, 26.416, 31.773, 11.305, 40.088, 39.619, 29.264, 28.557, 42.914, 42.710, 39.036, 28.416, 20.491, 21.800, 935, 18.668, 13.267.

Escos de la provincia Caballar

Velada teatral. En los días 5 y 12 del corriente mes se pondrá en escena, por jóvenes aficionados de esta localidad, la bonita obra titulada «La sobrina del cura», del inmortal Arniches, y seguidamente el juguete cómico en un acto «El nido del principal», siendo de esperar un éxito para los noveles actores, por el gran entusiasmo y codicia con que llevan a efecto los ensayos y demás preparativos finales.

Los individuos, a cargo de quien corre la representación de la obra, son: entre el grupo de lindas jovencitas, Ricarda Matarranz, Clementina de Diego, María de Frutos, Asunción Martín, Felipa García y Tomasa Contreras y los jóvenes Félix y Vicente Contreras, Nicolás Tapias, Perfecto y Cecilio Martín, Crescencio García, Demetrio Calvo, Arturo Tapias, Julián Tapias, Fausto Gil, Anselmo Contreras, Enrique de Diego y Eusebio Matarranz, dirigidos por don Dionisio Pascual, entusiasta aficionado el que, con su constancia y paciencia, logrará fructificar su trabajo.

Petición de mano. Por don Vicente del Río, acomodado labrador y fiscal de esta localidad y para su hijo Angel, ha sido pedida la mano de la bella y simpática joven Victoriana Martín, hija del ex juez de la misma, don Miguel Martín. Reciban mi enhorabuena los futuros contrayentes, así como sus respectivas familias.

Corresponsal. Ha fallecido en Escalona del Prado, confortada con los auxilios espirituales, la bondadosa señora doña Valeriana Herrero Sanz, esposa de nuestro activo corresponsal en esa villa, don Santiago Montarelo, y hermana del conocido comerciante don Isaías.

La señora finada, por sus virtudes, era muy estimada en dicho vecindario, habiendo causado su muerte

Descanse en paz la señora fallecida y reciban sus atribulados esposo, hermano y demás familia nuestro sincero pésame por la desgracia que deploran.

Festejando un santo. Ayer, con motivo de celebrar la fiesta de sus días la bella señorita Manolita Carretero, dió una merienda a sus amistades.

A felicitar a la señorita de Carretero acudieron casi todas las muchachas y muchachos de la buena sociedad segoviana.

No hay que decir que encantadoramente hizo los honores la señorita de Carretero y con qué primor de elegancia se sirvió la merienda.

Misa de privilegio. Mañana, a las diez, se celebrará una misa de privilegio en la iglesia de San Millán por el alma de la excelentísima señora doña Petra Sancho de Gila. Con el mismo fin serán aplicadas las misas rezadas que a las nueve, nueve y media y diez y media se dirán en dicho templo.

La familia de la finada ruega a las personas piadosas la caridad de una oración.

En la Presidencia. El jefe del Gobierno despachó con varios ministros y con el general Kindelán. Recibió la visita de los gobernadores civiles de Valencia, Valladolid y Guadalajara.

También le visitó don Francisco García Molinas, acompañado de 50 muchachos de las colonias españolas de Orán y Argel, que visitan las Exposiciones.

Estella en Palacio. El Rey aprueba el plan político del Gobierno. Reorganización de la Unión Patriótica. Renovación parcial de los Ayuntamientos y Diputaciones. En el verano se someterá al Monarca otro plan político

El marqués de Estella acudió a Palacio a las diez y media de esta mañana y permaneció en la Regia Cámara hasta muy cerca de la una.

A la salida, como viera que le esperaban pocos periodistas, dijo: «Creí que hoy hubiera habido más expectación... porque realmente se esperaban cosas muy nuevas y graves, pero he de decir algo que seguramente les interesará.

En mi entrevista con el Rey—añadió el marqués de Estella—, después de hablar de algunos asuntos de índole internacional, nos hemos ocupado de política interior, aunque no haya habido que resolver ninguna cuestión de confianza, sencillamente porque no estaba planteada.

La gente—continuó el presidente—creía sin duda en una crisis que no ha estado nunca planteada ni por el Rey ni por el Gobierno.

Dijo después que no era más que el Rey quien su opinión sobre el plan político a él sometido y que he tenido el honor de que merezca su Real aprobación.

Este plan—prosiguió—consiste, en lo que a mí respecta, a la ya conocida reorganización interna de la Unión Patriótica.

Hoy mismo se han puesto comunicaciones a los Comités provinciales, que determinan una elección de directorios, nombre que tomarán los antiguos Comités provinciales de la Unión Patriótica.

Las elecciones de esos directorios se desarrollarán en Febrero y después en Marzo, Abril, Mayo o Junio, no me atrevo a determinar fecha exacta, porque luego, como vienen las cosas, tienen aquéllas gran elasticidad, se hará la renovación parcial de Ayuntamientos y Diputaciones, dejando una cuarta parte de diputados y concejales, según su es-

Este plan aprobado ahora tiene de vida hasta Junio o Julio, y con este lapso de tiempo y con las sesiones con que ha de terminar su vida legal la Asamblea, se tomarán las determinaciones para dar fin a este organismo consultivo o para sustituirle o para que venga a suplirle otro.

No es mucho lo dicho para lo que los químicos habían soñado, pero sí concreto para lo que espera el país.

Acabado el semestre—continuó diciendo el general Primo de Rivera—se pensará la forma en que ha de seguir la vida nacional. En lo que afecta a personas, no hay ahora cambio alguno.

Terminó el presidente dando gran importancia a las elecciones de Diputaciones y Ayuntamientos, que servirán para renovar la vida y anhelo de dichos organismos provinciales y municipales.

Finalmente, Estella estrechó la mano a todos los periodistas presentes, deseándoles un feliz Año Nuevo.

NOTAS DE HACIENDA

Contribución de utilidades. En el «Boletín Oficial» de la provincia se ha publicado una circular de la Administración de Rentas públicas, que dispone que en el plazo de 1.º a 31 del actual, y en cumplimiento del Decreto-ley de 13 de Diciembre de 1927, deberán presentar por triplicado declaración jurada de los ingresos obtenidos en el año anterior, haciendo constar la cuota abonada por contribución industrial en el ejercicio de referencia y número de registro del libro de ingresos profesionales, que están obligados a llevar los contribuyentes que a continuación se relacionan:

Los notarios presentarán su declaración jurada en sus respectivos colegios.

Los jueces municipales y secretarios judiciales, ante el juez de Primera Instancia.

Los secretarios y oficiales de Sala, ante el presidente del Tribunal correspondiente.

Los corredores de comercio, en su respectivo Colegio.

Los verificadores de automóviles, de contadores de agua, gas y electricidad; y los Fieles contrastes de Pesas y Medidas, ante el gobernador civil.

Los recaudadores de Hacienda ante el tesorero contador, su inmediato jefe.

Las citadas autoridades y organizaciones devolverán a los interesados el duplicado de sus declaraciones juradas, y remitirán los dos ejemplares restantes a la Administración de Rentas públicas de la provincia, dentro de los quince días siguientes a su recibo, formulando las observaciones que les sugieran, en caso especialmente de estimarlas inexactas.

Igualmente presentarán en la Administración de Rentas públicas y en el citado plazo de 1.º a 15 del actual, la dicha declaración jurada de los ingresos obtenidos en el año 1929, por triplicado, los abogados, médicos, ingenieros, arquitectos, procuradores, odontólogos, profesores de cirugía mayor y menor, profesores de Ciencias, Letras y Artes, peritos titulados, aparejadores, veterinarios y profesiones similares que realicen trabajos independientes; los agentes de seguros, los habilitados, apoderados, representantes, tutores, corredores y administradores de todo género.

Si alguno de ellos fuera alta o baja dentro del ejercicio de 1929, se hará constar la fecha de ésta y período de tiempo a que la utilidad se contrae.

Se consignará siempre la cuota del Tesoro por Contribución Industrial satisfecha; y los veterinarios harán constar si tienen o no taller.

SUETOS

Donativo. Una persona que se acuerda de los pobres, ha entregado en la Administración de EL ADELANTADO, cinco pesetas con destino al Comedor de Caridad.

CALLOS. No sufra usted de callos, juanetes, ojos de gallo y verrugas. Use usted el patentado UNGUENTO MAGICO, y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callicida que el UNGUENTO MAGICO. Farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 id. FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5, Madrid.

En todas. Absolutamente en todas las tiendas de ultramarinos encontrará usted, distinguida señora, el incomparable café marca EL CAFETO REPRESENTANTE EN SEGOVIA MARIANO BERNARDO Agente comercial colegiado

Se venden: casa en la calle José Zorrilla y otra en la calle de Juan Bravo, con tienda y con muchos departamentos. 1,60 pesetas.

Se venden: dos máquinas de hacer media, números 9 y 10 con lecciones o sin ellas. Para tratar, con Maximino Mucio, San Francisco, 10, segundo.

Se vende un aparato seminuevo, para producir cine, marca N.A.U. Informar Maximino Mucio, San Francisco, número 10, 2.º

Se venden: vientos salados de cerdo a 0,75 pesetas uno. Razón, Juan Garrido, Cantimpalos.

: Bicicletas para niños: CASA F. MARTIN, SAN CLEMENTE 1

Noticias de Barcelona

La Audiencia ha condenado a catorce años de prisión al negro Martín Palma, por haber dado muerte a su amante Antonia Sancho en un arrebato de celos.

—Se asegura que el gobernador suspenderá la anunciada conferencia del señor Lerroux en el distrito quinto, por no haber solicitado la debida autorización.

Paralelamente a esas elecciones, la Asamblea celebrará dos o tres períodos plenarios que corresponden al resto de su vida legal y cuando podamos pulsar, por los trabajos de la Asamblea y con la renovación de esa parte que he señalado de Ayuntamientos y Diputaciones, el estado y la situación del país, el Gobierno propondrá al Rey otro plan, decidiéndose, ya por la continuación de la Asamblea o por otro organismo adecuado a la situación.

Este plan aprobado ahora tiene de vida hasta Junio o Julio, y con este lapso de tiempo y con las sesiones con que ha de terminar su vida legal la Asamblea, se tomarán las determinaciones para dar fin a este organismo consultivo o para sustituirle o para que venga a suplirle otro.

No es mucho lo dicho para lo que los químicos habían soñado, pero sí concreto para lo que espera el país.

Acabado el semestre—continuó diciendo el general Primo de Rivera—se pensará la forma en que ha de seguir la vida nacional. En lo que afecta a personas, no hay ahora cambio alguno.

Terminó el presidente dando gran importancia a las elecciones de Diputaciones y Ayuntamientos, que servirán para renovar la vida y anhelo de dichos organismos provinciales y municipales.

Finalmente, Estella estrechó la mano a todos los periodistas presentes, deseándoles un feliz Año Nuevo.

Segovia religioso

En San Miguel. Mañana, como primer viernes de mes, se celebrarán en la iglesia de San Miguel los siguientes cultos en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A las nueve de la mañana se dirá la misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco y media, expuesta su Divina Majestad, se rezará el santo rosario y se tendrá el ejercicio acostumbrado.

En San Clemente. Mañana se celebrará en esta iglesia el acostumbrado ejercicio mensual del primer viernes, dedicado por la Guardia de Honor al Sagrado Corazón de Jesús.

A las ocho y media de la mañana habrá misa de comunión. Por la tarde, a las cinco, exposición del Santísimo Sacramento, rosario, acto de consagración y desagravio al Sagrado Corazón y plática, terminándose con la reserva del Santísimo y bendición.

En los Padres Jesuitas. Mañana, primer viernes de mes, a las ocho y media, habrá comunión general, y por la tarde, a las cinco, exposición mayor, rosario, plática y reserva.

En los Padres Franciscanos. Continúan en esta iglesia los cultos de Navidad todas las tardes, a las seis (como se venía celebrando el Octavario), hasta el día de Reyes inclusive.

El día 5, domingo, fiesta solemne franciscana al Dulcísimo Nombre de Jesús; a las diez de la mañana, misa cantada.

El día 6, festividad de los Santos Reyes, a las once, solemne misa cantada y por la tarde los mismos cultos de días anteriores con cánticos y villancicos por el coro de la Venerable Orden Tercera.

Se venden dos máquinas de hacer media, números 9 y 10 con lecciones o sin ellas. Para tratar, con Maximino Mucio, San Francisco, 10, segundo.

Se vende un aparato seminuevo, para producir cine, marca N.A.U. Informar Maximino Mucio, San Francisco, número 10, 2.º

Se venden vientos salados de cerdo a 0,75 pesetas uno. Razón, Juan Garrido, Cantimpalos.

: Bicicletas para niños: CASA F. MARTIN, SAN CLEMENTE 1

RETALES

Paños de abrigos de señora, restos de la temporada. Panas y terciopelos estampados, última novedad

La casa Fermín Isabel la Católica, 6

Se necesita un oficial o un aprendiz de herrero. Dirigirse o venga a casa de Gabriel Gómez, profesión herrero y vecino de Cabezucla.

Se alquila piso tercero, con sol y agua, para matrimonio con uno o dos hijos, en la plaza Mayor, 3. Razón, en el principal.

ENFERMOS

Sífilis, venéreo, purgaciones, impotencia, matriz.

Concepción Jerónima, 8, Madrid. De nueve a dos y de cuatro a diez, 2 pesetas. Especial, 5. Festivos, de nueve a dos. De provincias por carta.

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

He aquí los precios:

Table with 2 columns: Fish name and Price. Includes Congrio, Besugos, Pescadillas, Brechas, Panchos, Sardinas, Idem pequeñas, Almejas, Gambas.

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia. Teléfono número 06

Extirpación radical de CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS con Pomada IRIS. UNA peseta cajita en Farm. y Dro. POR MAYOR-P. Marosa, Pl. del Correo, 7

Cure usted su HERNIA

SIN OPERACION, sin peligro, sin dolor, ni abandonar sus ocupaciones, según lo han hecho infinidad de pacientes con el tratamiento Anti-hermiario NOTTON (patentado), premiado en las Exposiciones de PARIS y BARCELONA, con las más altas recompensas. Tened bien presente que una hernia descuidada o mal contenida, va adquiriendo cada día mayor desarrollo y puede sufrir al hacer algún esfuerzo el grave peligro de la estrangulación, ocasionando así la muerte de la persona más sana y robusta en medio de horribles sufrimientos. Si quiere evitar estos graves peligros y curar de su hernia, acuda a una casa seria y acreditada, donde un facultativo verdadero especialista sobre la materia, con la garantía de muchos años de práctica y profundos estudios, pueda atenderlo según el estado que su dolencia requiera.

para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Cervantes, 28, pral., izqda.—SEGOVIA consulta en Santalejo el primer viernes de cada mes (casa Pauline)

Establecimiento de aguas azoadas

6, LOS MADRAZO, 6.—MADRID

INDICACIONES: Corizas, faringitis, amigdalitis, laringitis, traqueobronquitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar apirética, asma esencial, tos-ferina, dispepsias atónicas, ictericia catarral, catarro vesical, diátesis úrica, anemias, clorosis, estados pretuberculosos, neurosis, proflaxias de las afecciones infecciosas y catarrales de las vías respiratorias

USOS: BEBIDA, INHALACIONES, DUCHAS Y PULVERIZACIONES
Medico director: doctor Francisco Pérez Marín
 ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ, OIDOS Y BRONQUIOS
 Consulta: de 12 a 1 y de 5 a 6

MERCADOS

SEGOVIA
 Trigo, a 80,50-81 reales las 94 libras.
 Centeno, a 48 fd., las 90 libras.
 Cebada, a 38 fd., las 70 fd.
 Algarrobas, a 68 fd., las 94 fd.

HONTALBILLA
 Trigo, a 81 reales fanega de 94 libras.
 Cebada, a 38 fd., fd.
 Centeno, a 42 fd., fd.
 Algarrobas, a 60 fd., fd.
 Lana sin lavar, a 35 pesetas la arroba.

CUELLAR
 Trigo, a 81 reales la fanega de 94 libras.
 Centeno, a 53 fd., la fanega.
 Cebada, a 39-40 fd., fd.
 Yeros, a 53 fd., fd.
 Avena, a 28 fd., fd.
 Algarrobas, a 56 fd., fd.

CARBONERO EL MAYOR
 Trigo, a 80,50 reales las 94 libras.
 Centeno, a 60 reales fanega.
 Cebada, a 40 fd., fd.
 Algarrobas, a 63-64 fd., fd.
 Garbanzos finos, gordos, a 60 pesetas la fanega.
 Más inferiores, a 40 fd., fd.
 Menudos, a 24-26 fd., fd.

SANTA MARIA DE NIEVA
 Trigo, a 81 reales fanega de 94 libras.
 Centeno, a 56 las 90 fd., fd.
 Cebada, a 40 las 70 fd., fd.
 Algarrobas, a 63 las 94 fd., fd.
 Avena, a 21 fd., fd.
 Garbanzos superiores, a 260 reales fanega.

CANTALEJO
 Trigo, a 80 reales fanega de 94 libras.
 Centeno, a 56 fd., fd.
 Cebada, a 38 fd., fd.
 Yeros, a 58 fd., fd.
 Patatas, a 1,50 pesetas la arroba.
 Algarrobas, a 58 reales la fanega.
 Avena, a 30 fd., fd.
 Habas, a 64 fd., fd.

SEPULVEDA
 Trigo, a 81 reales la fanega de 94 libras.
 Cebada, a 42 fd., fd.
 Centeno, a 56 fd., la fanega.
 Yeros, a 64 fd., fd.
 Algarrobas, a 58 fd., fd.
 Avena, a 34 fd., fd.

TUREGANO
 Trigo, a 80,50 reales la fanega de 94 libras.
 Cebada, a 40 fd., fd.
 Centeno, a 48 fd., fd.
 Yeros, a 60 fd., fd.
 Algarrobas, a 64 fd., fd.
 Garbanzos superiores, a 70 pesetas fanega.
 Regulares, a 50 fd., fd.
 Medianos, a 30 fd., fd.

AREVALO, 31
 Trigo, a 80,50 reales las 94 libras.
 Centeno, a 50 fd., fd.
 Cebada, a 38-39 fd., la fanega.
 Cebaladilla, a 45 fd., fd.
 Algarrobas, a 57-58 fd., fd.
 Avena, a 30 fd., fd.
 Yeros, a 57-58 fd., fd.
 Guisantes, a 65 fd., fd.
 Habas, a 70 fd., fd.
 Garbanzos finos, gordos, a 60-65 pesetas fanega.
 Regulares, a 50-55 fd., fd.
 Menudos, de 30 a 35 fd., fd.
 Cálculase la entrada de trigo en 1.500 fanegas. Tendencia del mercado, firme.

MEDINA DEL CAMPO
 Trigo, a 80-81 reales la fanega de 94 libras.
 Cebada, a 39-40 fd., fd.
 Centeno, a 52 fd., fd.
 Algarrobas, a 60-61 fd., fd.

VALLADOLID
 Trigo, a 80,50 reales fanega.
 Cebada, a 39-40 fd., fd.
 Centeno, a 52 fd., fd.
 Algarrobas, a 61-62 fd., fd.

OLMEDO
 Trigo, a 80,50-81 reales la fanega de 94 libras.
 Centeno, a 52 fd., fd.
 Cebada, a 41 fd., fd.
 Algarrobas, a 62 fd., fd.

Una molestia intolerable

El que la sufre sabe lo que significa y que es causa de un malestar general. Nos referimos a la acidez de estómago

LA MAGNESIA S. PELLEGRINO

(MARCA PRODEL)

es un remedio ideal e infalible contra esta grave molestia, pues sin irritar el sistema gastro-intestinal, con su acción suave y eficaz, tiene la virtud de neutralizar las acideces del estómago, haciéndole funcionar perfectamente

De venta en todas las farmacias y droguerías

Laboratorio Químico Farmacéutico Moderno Turin

Depositorios generales

Giménez, Salinas & C.^a

SAGUES, 2 & 4.—BARCELONA



Ventas a plazos

Bicicletas, aparatos parlantes, discos, escopetas de caza

Los días 26 y 27 del actual visitará esa plaza nuestro agente señor JONTE, quien tendrá mucho gusto en pasar a domicilio para informar sobre esta clase de ventas. Sírvase escribir a lista de Correos, a nombre de dicho señor, si le interesa estos artículos

Casa Jarque

FRANCOS RODRIGUEZ, 30.—MADRID

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS

14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21.—MADRID

Apartado número 9

LIBROS DE ACTUALIDAD

El Rey y el pueblo

por Enrique Martí Jara, estudio científico de la nueva Constitución y de Derecho Constitucional, comparado, 6 pesetas

LOS SISTEMAS PRESIDENCIALES

por Juan Muñoz Casillas, prólogo de Cambó, 4 pesetas

HACIA LA REFORMA CONSTITUCIONAL

española, por Antonio Vázquez Campo, notario, 5 pesetas

"Editorial Reus," (S. A.)

Academia: Preciados, 1.

Libros: Preciados, 6

Apartado 12.250.—MADRID

Navigazione generale Italiana

Servicios rápidos de lujo para América

De Barcelona a Buenos Aires

9 DE ENERO

"DUILIO,"

2 DE FEBRERO

"Giulio Cesare,"

NOTA.—Tocan en Río Janeiro, Santos y Montevideo

De Barcelona a Valparaíso

(vía Panamá)

14 DE ENERO

"Colombo,"

8 DE FEBRERO

"VIRGILIO,"

NOTA.—Tocan en Cádiz, respectivamente, el 16 de Enero y el 10 de Febrero

De Gibraltar a New York

2 DE ENERO

"AVGVSTVS,"

20 DE ENERO

"ROMA,"

Agentes generales en España

SOCIEDAD ITALIA AMERICA

Barcelona, Rambla Santa

Mónica, 1

Sucursal en Madrid: Alcala, 47

Expiden pasajes de cámara su agente en Soria

E. VAZQUEZ

CABALLEROS, 10

NO AGUARDE MAS y adquiera cuanto antes un CINE PATHE-BABY



el más perfecto y sin peligro para familias

Hará la felicidad de sus hijos, instruyéndolos deleitando, y será para usted y demás familiares un placer, si acompaña el cine PATHE-BABY de una Motocámara PATHE-BABY

En un minuto aprenderá a hacer películas perfectas

Demostraciones y venta en Segovia Fernando Hernández, Plaza Mayor, 44; Jiménez, Ridruejo y Compañía, Juan Bravo, 12

AGENTES GENERALES

PATHE BABY S. M. E. Rambla Cataluña, 8 BARCELONA

NITRATO DE CHILE

Es el abono sin rival

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia

No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan

Informes, muestras e instrucciones, gratis

Comité del Nitrato de Chile

Barquillo, 21. Apartado núm. 6.—MADRID

PARA NAVIDAD Y REYES ARTICULOS



CAZOS. TETERAS. CAFETERAS

TOSTADORES DE PAN

SECAPELOS-ALMOHADILLAS

CALENTADOR DE PIES

ESTUFAS

APARATOS RADIO "TELEFUNKEN"

ASPIRADORES DE POLVO "VAMPIRO"

ENCERADORAS DE PISO

EL NOMBRE AEG SIGNIFICA:

PERFECCION, CALIDAD,

GARANTIA.

Los amigos de la muerte

Novela cinematográfica española en doce episodios, original de

Julían de Torresano Vázquez

Levantó Jaime una trampa, bajaron una estrecha escalera, y siguieron un largo pasillo subterráneo, alumbrándose con una linterna que el doctor tomó a prevención. Después subieron otra escalerilla, y al rematar ésta, empujaron los hombres una gran piedra, que, una vez removida, les dió salida a los campos que existen en la izquierda de la Ronda de Vallecas.

Los criminales, salvados del copo, huyeron a campo traviesa con dirección al barrio del Pacífico.

Cuando el inspector Cicuendez y los guardias lograron hacer luz, hallaron a Scott, berreando en el suelo, llena la cara de sangre del canibal y con dos docenas de cristallitos clavados en su piel. En cuanto a Gómez Torre, había recibido un balazo en el hombro izquierdo

Siguió Cicuendez la pista de los fugitivos hasta la salida al campo, del subterráneo, y comprendiendo que los bandidos llevarían mucha delantera, regresó al hotel, recogió los heridos, y para consolarse de su fracaso, se dijo:

SEXTO EPISODIO

La huelga de los orfebres

Primera parte

El agitador político Alfonso Ortiz, explotador de miserias populares e injusticias sociales, era uno de los elementos más valiosos que integraban la terrible sociedad de malhechores «Los amigos de la muerte».

Por su convivencia con obreros exaltados en un justo deseo de mejora social, preveía Ortiz los golpes que podrían darse contra casas industriales o de comercio, disfrazándolos como actos de sabotaje y sacando la banda facinerosa resultados prácticos.

Hombre culto, orador fácil, amigo jovial y simpático, era Alfonso Ortiz una personalidad apreciadísima entre los proletarios de ideas avanzadas. Colaboraba en diversos periódicos de la extrema izquierda, daba conferencias y mítines e intervenía con gran oportunidad en todas las reuniones de la Casa del Pueblo.

Los hijos del trabajo, nobles y generosos siempre, no podían sospechar que aquel hombre tan entusiasta por la redención del obrero fuera un criminal, sólo atento a utilizar las fuerzas del entusiasmo político en favor de una cuadrilla de ladrones.

la vida al pobre artista Pancho Guinea, proponía Alfonso Ortiz a sus amigos, reunidos en casa de Jaldón, un nuevo negocio.

—A ver si resulta como el pasado, del que tanto éxito científico se proponía sacar Alberola—dijo irónicamente Carlos Ramírez.

—La culpa la tuvo esa mala pécora de Lulú—replicó el doctor con dureza—; por su ridículo amor, dió lugar a que nos sorprendiesen y a que llevase la trampa mis experimentos.

—Bien castigada está—intervino Jaldón—, pues no ha tenido más remedio que desaparecer del mundo del arte para que la policía no la eche la zarpa, lo cual la supone una pérdida anual de muchos miles de duros.

—Y ahora, ¿qué es de ella?—preguntó Carlos.

—Está apuntada en una agencia de colocaciones como doncella de casa grande. Cuando consiga plaza procurará traernos algún cofrecito de joyas, una vajilla de plata, o cualquier otra cosa que merezca la pena.

—Bueno; pero veo que por hablar de Lulú no queréis escuchar mis proposiciones—objetó Alfonso.

—Habla. Venga tu plan—contestaron todos.

—Allá va. Como habréis visto en la prensa, hace mucho tiempo que están en huelga los obreros de orfebrería. Los patronos cerraron las fábricas por tiempo indefinido y están dispuestos a cesar en la industria antes que ceder a las demandas de su personal. El hambre se ha enseñoreado de muchos hogares y las cabezas se calientan por instantes con el fuego de la desesperación. Yo he sugerido a los más exaltados la piadosa idea de que este fuego se propague a la fábrica de Perales y Compañía, la cual puede amanecer cualquier día de estos conver-

—¿Y qué?—preguntó Jaldón con su espeluznante sonrisa.

—Nada. Que en esa fábrica hay objetos de orfebrería en plata y oro, mas barras de metal precioso, etcétera, por valor de dos millones de pesetas.

—Bonita suma. ¡Sería lástima que se derritiese!—exclamó Casimiro Jaldón, que empezaba a adivinar el plan de Ortiz.

—Yo también lo sentiría. Y por eso, creo que debemos vaciar el local de los objetos más preciosos, instantes antes de que el fuego empiece.

—¡Bravo!—chilló Ramírez palmoteando.

—No está mal—asintió Jaldón—. Pero es necesario saber con exactitud el momento del atentado

—He pensado ser yo el jefe de la cuadrilla incendiaria.

—Muy bien. Y los objetos, ¿cómo se venden luego?

—¿No tenemos corresponsales en el extranjero? Dejaremos pasar un poco de tiempo y luego los daremos salida con doble tranquilidad, puesto que todo el mundo ha de creer que se han fundido en el incendio.

Siguió el cabildeo de los bandidos un rato más, para ultimar los detalles de la hazaña y después se separaron dándose la mano, pues, aparte sus criminales instintos, eran gente bien educada.

La huelga de los orfebres había llegado, como dijo muy bien Alfonso Ortiz, a su más álgido período.

Los obreros, especialmente los que estaban afectados a la Casa Perales y Compañía, daban muestras de una excitación enorme.

En la secretaría 552 de la Casa del Pueblo se había congregado el comité de huelga (la noche si-